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FECHA: Yumbo, Valle, Noviembre 09 de 2024 
HORA: De 09:15 hasta las 11:30 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTI ERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES No asistió 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN TEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO No asistió 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO No asistió 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL OlA 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No. 174 DEL 08 DE NOVIEMBRE DE 2024. 
5. CITACIÓN DOCTOR NELSON EDUARDO MUÑOZ GUTIERREZ, SECRETARIO DE 

BIENESTAR SOCIAL, SEGÚN PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. 
6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No. 174 DEL 08 DE NOVIEMBRE DE 2024. Fue leída, puesta en 

consideración y aprobada. 
5. CITACIÓN DOCTOR NELSON EDUARDO MUÑOZ GUTIERREZ, SECRETARIO DE 

BIENESTAR SOCIAL, SEGÚN PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. 
Desarrollo de la presentación con diapositivas y video, (Hacen parte del acta). El señor 
Vicepresidente agradecemos al Señor Secretario de Bienestar Social y Participación y a su 
equipo de trabajo por la amplia y detallada presentación ya la presidenta en el inicio había 
explicado la dinámica la metodología vamos a escuchar a los concejales y finalmente 
nuevamente al secretario para que de las respuestas o la información y si no se tome nota y 
posteriormente se haga llegar por escrito. Concejal Orley Lozano a los ediles que he visto que no 
más están viniendo pues muy poco antes nos acompañaban más entonces pedirles el favor de 
que también estén aquí porque es muy importante que ustedes tengan conocimiento de tods 
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estos temas que se tratan y más hoy que tenemos aquí la Secretaría de Bienestar Social y 
Participación que va de la mano del trabajo con todas las juntas de acción comunal y con ustedes 

los ediles después de escuchar tu intervención doctor Nelson veo que está muy claro ver su 
informe es reconocer y resaltar el trabajo que viene desarrollando desde la secretaría veo que 
una de las más importantes para trabajar con todas las comunidades de nuestro municipio donde 
se implementan estrategias para mitigar y superar la pobreza del municipio de Yumbo el reto de 
transformar a Yumbo con vida plena de Ciudad cuidadora como lo vimos ahora sabemos que son 
hechos que otra forma para la discapacidad las mujeres, la juventud, adultos, la primera infancia, 
la infancia, adolescencia y todos los grupos la diversidad, los grupos de abuelos que es muy 
importante que tengamos en cuenta y trabajemos mucho en eso, víctimas del conflicto, todo esto 
es algo que va de la mano con el trabajo que ustedes vienen desarrollando desde la secretaría de 
bienestar ya se han implementado estrategias como los gestores de transformación es un tema 
muy importante para el futuro de nuestro municipio creo que ahí va encaminado en combatir la 
pobreza, a atender las necesidades de nuestra familia apoyando en temas de salud, de 
educación, de seguridad y ustedes saben que este momento pues la seguridad es algo que a 
todos nos preocupa por la situación Pues que estamos viviendo a nivel nacional entonces desde 
ahí hay que trabajar mucho el desarrollo económico que de ahí tenemos oportunidades de 
brindarle a nuestra población esas ofertas sin embargo el reto va más allá Yumbo necesita una 
transformación profunda que ataque de raíz esos flagelos que hoy afectan a nuestra comunidad, 
como el consumo de sustancias psicoactivas, el embarazo en adolescentes y la falta de 
oportunidades por eso es muy importante la educación. la  generación de ingresos, sabemos que 
una comunidad educada es una comunidad de mejores oportunidades, debemos apoyar todas 
estas iniciativas y políticas que fortalecen este proyecto buscando que cada peso invertido se 
traduzca en cambios reales, sostenibles en la calidad de la vida de todos los yumbeños que 
aprovechen eso que le están brindando, trabajar juntos para Yumbo que sea una ciudad 
cuidadora, una ciudad que proteja y brinde oportunidades a cada uno de nuestros habitantes este 
es el sueño de todos. Concejal Oscar Uribe Vélez Uribe Muñoz solamente quiero hacer una 
apreciación conozco pues el talante que viene desarrollando el doctor Nelson capacidad de 
trabajo y de Liderazgo y el servicio social que lo caracteriza teniendo claro doctor Nelson que es 
una de las secretarías más importantes y transversales que tiene la administración municipal 
porque se toca la parte social, te toca la parte del ser humano, la parte donde a veces reflejadas 
en el momento a diferencia como es la Secretaría de Infraestructura que ve una vía arreglada, 
entonces ve los impuestos ahí reflejados es una la secretaría más importantes, ese 
reconocimiento que usted viene haciendo con ese equipo de trabajo solamente le quería hacer 
una pregunta nosotros en campaña y usted también muy atento y muy acucioso en esas 
recorridos que hicimos en su momento con el señor candidato Alexander Ruiz y que hoy en día le 
dio la oportunidad de haber sido elegido alcalde el municipio de Yumbo le contábamos a la gente 
especialmente de la zona rural la posibilidad de que por parte este Concejo municipal se 
presentaran vigencias futuras para la parte de la alimentación y a la parte de la prestación del 
servicio también del centro Hogar Vida esto es importante porque no debemos esperar que 
iniciando ya el mes de marzo volver a hacer esto de proceso contractual y nuestros abuelos y 
nuestros personas que más lo necesitan requieren de este suplemento nutricional, quería 
preguntarle frente a la planificación ustedes que tienen pensado señor secretario sin también 
reconocer ese gran trabajo que la gente reconoce también con esa herramienta de gestores de 
transformación que es poder descentralizar la administración municipal a cada uno de los 
sectores tanto de la zona rural como urbana creemos que eso en ese inicio de año que se viene 
en el 2025 va a ser una herramienta que va a facilitar que cada una de las necesidades de las 
personas se puedan solucionar lo más pronto posible reconocerle la presentación eso es lo que 
le hemos venido diciendo los diferentes secretarios la presentación tiene que ser precisa con las 
diferentes cifras, con la parte de la fotografía, las evidencias que reflejan el buen trabajo que 
usted viene dirigiendo a la secretaría también hágame el extensivo un saludo a los diferentes 
líderes de procesos, porque esta secretaría va encaminada a la parte como lo decía mi 
compañero Orley al adulto mayor, la niñez todo este proceso importante. Concejal Andrés 
Eduardo Cruz Ramos exaltar la buena presentación que se ha hecho el día de hoy con cifras muy 
claras no solamente de avance de ejecución presupuestal sino de avance de cumplimiento de 
metas y con mucha sinceridad nos muestra un semáforo que nos indica también de manera 
justificada el porqué de los retrasos de algunas ejecuciones y cumplimientos quería de una 
manera muy pertinente solamente preguntar frente al programa de adulto mayor que es una 
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inquietud que a nosotros nos abordan día tras día personas de la comunidad referente a la 
expectativa del ingreso o a la expectativa de que las personas accedan a ese beneficio del 
subsidio porque sé que son muchos los inscritos al programa pero que hay un porcentaje que 
solo accede a este beneficio o a este apoyo económico de igual manera, ¿Cuál es la tramitología 
para poder acceder a los beneficios de ingreso al centro vida? esto nos ayudaría bastante para 
poder nosotros entregarle respuestas claras a esas personas que se inscribieron desde hace 
años al programa pero que en este momento no entienden por qué no han accedido al beneficio 
del subsidio, entonces saber ¿cuál es la expectativa? Cuántas personas están en espera? y 
¿Cuántas personas están siendo atendidas? creo que algunas personas les dicen que la única 
esperanza es.. como saben que es población adulta mayor eso cuando se traslade de municipio 
o incluso cuando estas personas fallecen quisiéramos de pronto un poquito de profundidad en 
esta respuesta, si la tienen si no pues para que sea remitida por escrito y también quería hablar 
de un programa que lo siento en mis entrañas porque tengo la posibilidad de explorar con mi 
familia las dificultades que tiene una persona con discapacidad y un cuidador tengo una niña con 
discapacidad que depende 100% del cuidado de sus padres. que tienen enfermeros y sé que hay 
personas que tienen menores oportunidades de ofrecerles algunas garantías a estas personas o 
que tienen menor acompañamiento porque son madres solteras, madres que están solas con sus 
hijos o con esa persona discapacitada, entre otros componentes o entre otras cosas que le hacen 
más difícil la tarea de manutención y acá nos empiezan ustedes a hablar de que hay una 
estrategia para cuidadores. yo en el anterior gobierno había enfatizado en que es muy importante 
no solamente capacitarlos para poder tener bien a la persona que están cuidando a esa persona 
que le están entregando la vida y por la cual hasta perdieron su trabajo por la cual posiblemente 
no están generando ingresos y ahora viven de la donación comunitaria, ¿qué posibilidades hay 
de realizar un programa de una manera un poquito más fuerte, una manera un poquito más 
orgánica que nos permita que esos cuidadores tengan un emprendimiento que puedan producir o 
más orgánica que nos permita que esos cuidadores tengan un emprendimiento que puedan 
producir de la mano del discapacitado y el cuidador y que podamos tener un buen presupuesto 
no solamente pues para certificarlos a ellos como cuidadores sino también para que tengan la 
posibilidad de tener un ingreso de tener trabajo de tener esa condición no solamente de quedar 
también en vulnerabilidad sino de la posibilidad de que por ejemplo ahora en diciembre puedan 
estrenar de que por ejemplo ahora en diciembre puedan ponerse una camiseta porque esa es la 
condición de muchas personas que en este momento no tienen quien los acompañe y se van con 
los niños, porque yo lo he visto van con los niños a reclamar los medicamentos y los niños 
enfermos, convulsionando, los niños en condiciones de verdad un poco difíciles y es ahí donde 
enfatizamos y donde toma gran importancia la estrategia de los gestores de verdad permite 
descentralizar y conocer la comunidad pero más que conocer la comunidad señores y sus 
necesidades es no generar de pronto una expectativa de un servicio que no va a llegar y ahí es 
donde generamos y resaltamos la importancia de que ustedes tienen que ser transversal y 
articulados con todas las dependencias Porque si necesitan servicio de salud, si necesitan 
subsidio, si necesitan mejoramiento integrales de vivienda, si necesitan acceder a los beneficios 
que muchas veces vemos que están en manos de quienes no los necesitan y se toman todos 
esos datos y se pasan a las entidades correspondientes y no llegan esos beneficios, no llegan 
esas ayudas, pues le salen cogiendo rabia al programa de los sectores, le salen cogiendo rabia a 
los mismos contratistas que van allá y posiblemente a la misma administración, estoy hablando 
de un panorama que no sé si estará pasando pero sí que es importante empezar a hablar de 
atendimos tantas personas con tantas dificultades y generamos tantas soluciones, para hablar 
con estadísticas y para no ir a generar de pronto traumatismos dentro de las expectativas que 
esperan las personas de la comunidad de Yumbo. Entonces sí es muy importante que tengan en 
cuenta esto y por último Pues indicarle que tiene muy buen presupuesto y en la diapositiva en 
donde nos dice el compromiso y lo ordenado quisiera como la claridad lo comprometido es el RP 
y el ordenado ya es el ejecutado cierto, Okay eso lo quería tener como clarito de hecho pues 
también exalto el gran equipo que tienen de Los Fuertes sacrificios que hacen para caminarse 
todo el municipio, para estar presentes, para verlos En diversas actividades Y de verdad que nos 
complace ver un secretario con mucha experiencia y que sigue innovando y que sigue 
participando Pues de esta gran transformación social que se presenta acá en el municipio de 
Yumbo. Vicepresidente WILLIAM JARAMILLO, quisiera hacerle una preguntica al secretario o 
pedirle un datico para más ratico que yo vaya a intervenir tener ese dato y es ¿cuánto fue el 
presupuesto inicial de la vigencia 2024, porque terminó la apropiación definitiva en 28.403 P 
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me gustaría saber cuál fue el inicial, Cómo arrancó para yo ahorita referirme o hacer un análisis 
con respecto a la proyección del 2025. Concejal Andrés Felipe Muñoz resaltar ese trabajo de 
ustedes como colaboradores y obviamente a usted doctor Nelson Bajo su responsabilidad como 
jefe de una de las carteras más importantes para este gobierno lo hemos dicho aquí es que es un 
gobierno que ha venido trabajando a un ritmo interesante, constante de los diferentes frentes 
desde la infraestructura, pero desde la parte social no puede ser la excepción y hoy usted nos 
muestra una presentación que ahí sí abrir un paréntesis lamentablemente nos llegó un poco 
tardía y no pudimos darle de pronto un análisis un poco más profundo pero conozco la cartera, el 
crecimiento que ha tenido notablemente hablaba ahora mi compañero Jaramillo sobre la 
importancia que tiene hoy presentar un presupuesto una presentación muy completa, visual, con 
una semaforización bastante honesta real y ahí van varias preguntas la primera pues obviamente 
con este preámbulo es importante ver la prioridad que ha tenido para este gobierno en el tema de 
la secretaría bienestar social en el 2021 terminó la cartera ejecutando 11,000 millones, en el 2022 
19,000, en el 2023, 23.000 poco más de 23,000 y hoy para esta vigencia terminamos ejecutando 
casi los 28,000, es lo que se prevé y para un 2025 se está haciendo una solicitud por todos los 
grandes retos que hoy tiene esta cartera y que tiene este gobierno de casi 35,000 millones un 
presupuesto para nada menor pero que considero yo que Bajo su responsabilidad y las 
estrategias que se vienen aplicando van a ser ejecutadas de la mejor manera, hay una tema que 
preocupa y es con respecto a la vigencia actual y es que lo que nos dice la Secretaría de 
Hacienda en la presentación anteriores debido al tema de recaudo van a tener que extremar 
medidas un tema de congelación de algunos recursos y recursos que no se haya ejecutado por 
algunas carteras pues van a tener que ser congelados esperamos que no sea afectada la 
secretaría de bienestar social y hay que dentro de la parte administrativa tener claro Cuál va a ser 
el mapa de riesgo o la contingencia que se va a aplicar dentro de la secretaría y es saber si 
ustedes están preparados y se ha coordinado con las diferentes carteras principalmente con 
hacienda Qué recursos se piensan congelar porque vemos que algunos están pensados o 
proyectados se Ejecutan el último trimestre del año en ese orden de ideas teniendo claro el reto 
de poder ser apropiados vimos Cuál es la apropiación inicial que van a tener para el próximo año 
según las proyecciones pero a lo que se espera llegar a los 35,000 millones yo sí tengo que 
decirle hemos visto unos programas. usted tiene una sábana grande dentro de su plan de acción 
y un abanico de problemas que tiene que solucionar de toda la población es la cara amable junto 
con la cultura, con el lmderty con lmviyumbo, con el Imety, con desarrollo económico, son la cara 
amable de la comunidad y esta ha sido una administración que ha tratado de llevar un equilibrio 
entre la infraestructura y lo social y de usted depende en gran parte y de su equipo de trabajo y 
de las decisiones que se tomen Cómo y Hacia dónde se va a llevar el tema de lo social en ese 
orden de ideas hay una queja constante de la comunidad que yo sé que usted ya lleva 4 años o 5 
con este, donde lo ha hecho muy bien lo debo reconocer un trabajo loable, pero hay temas que 
me generan duda y es por ejemplo el tema de habitantes de calle que está bajo su cartera y es 
un tema se que es una situación que no depende únicamente de su responsabilidad, sino que su 
responsabilidad triangular sentar a los actores competentes salud, gobierno, la Registraduría 
muchas veces para poder caracterizar y saber qué número de población habitante de calle se 
encuentra en el municipio pero hoy vemos lamentablemente no sé si a raíz de la cop 16 no sé si 
a raíz de que foráneos vienen y nos dejan nuevos habitantes de calle pero por ejemplo en mi 
caso fuimos víctimas dos veces de hurto por habitantes de calle y obviamente hicimos lo 
competente a la policía, la secretaría de gobierno sabemos que eso queda así y no podemos 
simplemente dar esos pañitos de agua tibia capturado y a los dos días suelto, bueno qué está 
pasando con la población en situación de habitantes de calle es un tema... que está bien la labor 
social y estar pendiente darles de pronto la alimentación, bañarlos, vestirlos darles una 
oportunidad pero hay que solucionar de fondo este situación y no podemos de pronto hacernos 
los de la vista gorda en algún sentido, sino que por el contrario buscar y estoy seguro que usted 
lo puede hacer porque lo ha venido haciendo en los diferentes frentes y esta no puede ser su 
excepción. entonces sí es bueno profundizar sobre el tema porque vimos un rubro muy corto en 
la ejecución de este año entonces no sé si se puede priorizar porque esto puede generar una 
transformación como es el eslogan de este gobierno bastante fundamental para la sociedad y 
muchos ciudadanos estarían altamente agradecidos y orgullosos de esa labor que se haga con 
estas personas, sería importante que ustedes profundizara y si tiene la respuesta qué se piensa 
hacer si Cuál va a ser la estrategia articulada entre las demás secretarías me gustaría escucharla 
y si no después. es  un reto bastante alto y que implica demasiados recursos depende de mucho 
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estudio si es de la Administración o se hace con un privado y se cofinancia se hace una convenio 
lo otro que veo muy bien es que han profundizado mucho sobre el adulto mayor y estoy 
altamente satisfecho con eso pero hay algo que sí me dice que deberíamos revisar y es la 
intermitencia que se tiene en la apertura del Centro Hogar Vida, porque se cortan los procesos y 
usted que hoy lleva una continuidad bastante importante debe obviamente conocer a diario de 
que ese proyecto es hermoso es un proyecto que transforma y que le dignifica al adulto mayor, 
están altamente agradecidos cada vez que opera pero cada vez que se cierra ya esa 
intermitencia se cortan los procesos Y usted ya lleva hoy con este 5 años asumiendo las 
banderas de esta cartera tan importante y yo sé que a diario le llegan esos requerimientos qué se 
piensa hacer para el 2025, de lo demás ahí hay varias interrogantes que como le digo me llena 
de satisfacción poder ver que se están preocupando por todos los frentes la juventud, las víctimas 
tiene una excelente profesional a cargo de esa responsabilidad que conoce muy bien la norma 
trabajé con ella y ustedes saben que es un tema sensible porque el que les habla también ha sido 
víctima del conflicto armado en Colombia y han sido muy bien atendidas De hecho he tenido la 
oportunidad de hablar con dos, tres personas líderes del tema de víctimas ciudadanos del 
corriente y lo han hecho muy bien. es  momento de resaltar esa tarea. en cuanto a la juventud hay 
estrategias innovadoras, soy Juventus creo que ayer o antier no sé qué día fue que tuvieron una 
certificación a graduación, varios de esos jóvenes los conozco y habla muy bien del programa 
eso habla muy bien de su estrategia son temas innovadores y usted que siempre se ha 
caracterizado por ser de pronto y en eso nos parecemos mucho saben ser osados es ser 
atrevidos, en ser dinámicos en buscar como damos un cambio generacional a ciertos programas 
me parece que van por un muy buen camino, el tema de la juventud buscaría yo o recomendaría 
miren yo se lo dije varias veces a esta administración las zonas coworking son zonas que entre 
usted, el Imety, Desarrollo Económico, oficina TIC del municipio, Planeación si se articulan todas 
esas secretarías y presentan ante el Alcalde un proyecto de una zona coworking en el municipio 
de Yumbo le apuntaría notablemente a ese Nicho de juventud que hoy usted ya por lo menos los 
tiene mirando hacia un programa que está haciendo entretenido dinámico, diverso es ambicioso 
pero Yumbo está preparado para eso créame que yo estoy seguro Y usted piensa lo mismo que 
yo el Yumbo está para grandes cosas. Señor Vicepresidente WILLIAM JARAMILLO entonces no 
sé secretario si de pronto tienes el dato del presupuesto inicial 2024, Para yo poder hacer 
simplemente un comentario el dato exacto es que cuando vemos que en el POAI 2025 la 
secretaria como tal requiere o demanda 35,308 millones de pesos pero solamente va a iniciar o 
tiene un presupuesto inicial asignado de 16,221 pues uno la verdad se preocupa, porque uno dice 
está desfinanciada para el próximo año la secretaría, que no tiene ni la mitad de lo que requiere 
empezando pero por eso preguntaba con cuánto habían iniciado en el 2024 y  al darme usted 
secretario este dato de los 16,000 millones más o menos entonces baja un poquito la 
preocupación porque entonces significa que es lo normal o es razonable que se inicie con una 
asignación o un presupuesto inicial del 50% un poco menos que al final se adiciona y termina 
siendo lo requerido ahora si para el 2024 inició con 16,000 y terminó con 28,000, gracias 
concejal Cano 15,293 (Dato exacto, suministrado por el concejal Gustavo Cano) fue el inicial 
entonces con mayor razón la proyección entonces para este 2025 ya no nos debe preocupar o 
asustar porque está más o menos conservando la ecuación inicio con 15,293 terminó con 28,400 
para este 2025 Inicia con 16,261 o sea como 1000 millones de pesos casi más que este año y el 
Salto que sí se pretende dar vía adiciones presupuestales es considerable porque está este año 
en 28,000 y aspira o la aspiración Es que para el próximo año termine el presupuesto llegando a 
los 35,000 millones de pesos y pues ojalá las finanzas del municipio permitan lograr esas 
adiciones presupuestales, para que se logren financiar al 100% esa gran cantidad de programas 
misionales y sociales que tiene la secretaría yo había preguntado esto porque de verdad que de 
alguna manera uno como concejal siente impotencia porque de todos modos la iniciativa 
normativa del proyecto de acuerdo y de las modificaciones al proyecto de acuerdo de 
presupuesto pues dependen es del alcalde y la Secretaría de Hacienda y siendo esta una de las 
principales dependencias en las que más corazón porque se refleja el amor en el presupuesto, si 
estaba como inicialmente preocupado pensando que no iban a tener la financiación completa y 
entonces uno dice bueno qué hacemos o sea lo que hacemos como concejales aquí con los 
ponentes con los presidentes de comisión y demás es básicamente hablar con el alcalde con 
Hacienda sugerir, recomendar venga revise este tema porque sí de todos modos es una 
consideración Simplemente no deja de ser como como raro por decirlo así que uno tenga que 
arrancar sobre el 45% del presupuesto o 50% esperando que la bendición de Dios que las c 
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salgan bien, que los ingresos de impuestos lleguen y entonces se puedan tramitar esas 
adicciones eso es algo que yo pienso que a ustedes desde la gerencia pública les dificulta porque 

entonces ustedes dicen nos proyectamos en cada uno de esos programas para cumplir estas 
metas, estos objetivos, Necesitamos este personal, vamos a ver estos proyectos de inversión 
estas contrataciones y nos proyectamos y ustedes todos están planificando sobre 35,308 deI 
propuesto que requieren realmente, pero arrancan con 16,261 Entonces ustedes ahí quedan en 
un dilema en donde les toca hacer contrataciones parciales o temporales por un primer semestre 
Por decirlo así y ya luego en la medida que va llegando la plata entonces ahí sí ya pueden 
estructurar y sacar por ejemplo la licitaciones etcétera entonces como lo decía el concejal Andrés 
Felipe el secretario que ya Nelson que tiene la experiencia en la dependencia hay que mirar a 
ver cómo pues ya ahorita no se pudo pero de pronto para el 25 para el 26 como el presupuesto 
inicial podría ser más alto y actualizado o ajustado a la realidad, que no dependa casi que la 
mitad o más de adiciones porque no sabemos en qué meses se van haciendo segundo trimestre, 
tercer trimestre y pasa que usted ya tiene para ejecutar un poco de plata en el tercer y último 
trimestre y eso es complicado entonces mirar cómo con Hacienda y Planeación se puede mejorar 
esa planeación presupuestal o financiera, es claro que lo de la apropiación tiene comprometidos 
el 89% y ese 11 restante ya nos queda claro que es para la licitación de continuar con la 
asistencia nutricional para adulto mayor, interventoría del centro día y las otras cosas que usted 
plantea y con eso que quede contratado en fin ejecutaría el 100% de lo apropiado y otra cosa ya 
es los pagos que era lo que de pronto el concejal Cruz estaba preguntando porque pues sí se 
acumulan un alto porcentaje de pagos para este último trimestre del año y que siempre he dicho 
aquí en mis intervenciones cuando viene usted o cuando viene la secretaría de salud que dentro 
de los diferentes programas vemos Prácticamente la cobertura o cobijados todos los sectores 
poblacionales infancia, adolescencia, mujer, adulto mayor, discapacidad, lgtbi, víctima del 
conflicto armado, pero esa política pública de la el apoyo para la rehabilitación de las personas 
consumidores de spa, de psicoactivos y alcohol es un tema que la verdad el municipio está yo 
creo que en deuda de implementarlo y yo siento y creo que de pronto es un tema de más resorte 
o competencia de la secretaría de salud porque finalmente eso es un problema de salud pública y 
salud mental pero si hace falta entonces que se defina señor secretario esto es lo que le pediría 
el favor que en Consejo de Gobierno y con el señor Alcalde se pongan de acuerdo miren la 
norma también en cuanto a las competencias y definan si lo asume usted o la doctora Olga en 
Salud, pero que alguien lo asuma y que haga algo por los habitantes de calle, por los drogadictos, 
por los alcohólicos de nuestro municipio que necesitan tener también atención y proceso o 
tratamiento para rehabilitación y bueno eso hay todas unas estrategias y todas unas cosas que 
se pueden hacer pero sí es muy importante que eso se logre, tiene entonces usted señor 
secretario el uso de la palabra para como ya sabe manifestarse frente a las dudas o los 
comentarios de los concejales y lo que habían no tengan el momento pues posteriormente por 
escrito lo puede hacer. Doctor NELSON EDUARDO MUNOZ GUTIERREZ, llegar Muchas gracias 
el doctor William Jaramillo y a todos los concejales que pues han mostrado ese interés por 
hacerme las observaciones, yo digo que día por día son acciones de mejora nosotros como 
servidores públicos pues debemos de estar prestos y recepcionar estas observaciones que nos 
hacen ustedes desde allá que también mantienen en contacto con la comunidad, escuchando y 
viviendo los problemas sociales de nuestro municipio. con respecto al interrogante que presenta 
el honorable concejal Oscar Uribe con el tema de las vigencias futuras del centro día y el tema de 
asistencia alimentaria creo que también le puedo contestar parte del interrogante del doctor 
Andrés Cruz en esta ocasión no se lograron presentar la vigencias futuras por el tema de la 
armonización del Plan de Desarrollo a junio de este año deberíamos de haber tenido 
comprometido el 15% de los recursos para poderlo ejecutar y presentar en esa fecha las 
vigencias futuras efectivamente para la siguiente vigencia y en ese momento no teníamos los 
recursos, Qué vamos a hacer para garantizar que efectivamente no se pare obviamente ahora en 
enero es a partir ahora que terminemos la adjudicación de las licitación y el competitivo de Centro 
día Comenzando diciembre nos vamos a reunir con la Secretaría de Hacienda ya tenemos un 
POAI inicial, que ella se compromete vamos a iniciar el proceso después del 15 de diciembre si, 
la licitación para ganar días Qué vamos a hacer en diciembre vamos a hacer un otro Sí, entregar 
una asistencia alimentaria finalizando diciembre que les permita tener un aseguramiento para 
enero, pero adelantamos el procedimiento y la Secretaría de Hacienda comprometerse y 
entregarme CDPs (CERTIFICADO DE DISPONIBILIDAD PRESUPUESTAL) el 2 de enero para 
yo continuar con los procesos y efectivamente poder entregar asistencia nutricional finalizando 
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enero porque arrancamos 15 días antes el proceso de licitación lo complementaríamos 
obviamente finalizando enero entregamos finalizando enero la primera ración alimentaria, pero 
centro día si arrancaríamos en febrero de todos modos centro día normalmente por los procesos 
se venían desarrollando marzo abril pero en esta ocasión se va a iniciar en febrero y ya se ha 
tenido en cuenta la situación que se presentó con la interrupción del programa del centro día 
efectivamente también por el tema de la armonización del Plan de Desarrollo una situación ahí 
con los recursos, pero ya prevehimos esa contingencia para evitar de pronto fracturar el proceso 
como lo indicaba el doctor Andrés Felipe Que obviamente es complejo si nosotros estamos 
atendiendo estos adultos que requieren de esa asistencia psicosocial, de acompañamiento, de 
extrema vulnerabilidad por pobreza es muy duro suspenderles 15, 20 días el proceso durante 
todo el año. entonces Estas son las acciones que ya tenemos identificadas tenemos 
telegrafiadas nos vamos a sentar con la Secretaría de Hacienda el director de planeación ahora 
comenzando Diciembre para proyectar todo el procedimiento y garantizar que la asistencia 
alimentaria arranque en enero y el centro día arranque en febrero: con respecto a la inquietud 
que presenta el doctor Andrés cruz con el tema de los cuidadores efectivamente hay una relación 
muy perversa entre discapacidad y pobreza. entre más pobreza más discapacidad, efectivamente 
nuestro gestores van orientados a atender esa necesidad sí y que sí estoy muy de acuerdo que 
no se convierta en una falsa expectativa de ellos estar visitando esas familias que tienen Esa 
condición tan extrema que ahí están incluidas cuidadores y cuidadoras de personas con 
discapacidades pero también con adultos quizás otras personas que tienen algunas 
enfermedades mentales y estamos asociando toda esa oferta todas esas condiciones de estas 
personas ya a la información y a la articulación que debemos desarrollar con las diferentes 
secretarías acá en pantalla Tenemos los tableros de control de comando que tienen cada uno de 
los secretarios donde indican la información de esas familias, de esas personas que tienen Esa 
condición el programa de acompañamiento para el desarrollo de Yumbo y en Coordinación con la 
doctora Astrid que está coordinando el tema de gestores de transformación estos profesionales 
van a ser la asistencia técnica con la secretarías, los secretarios jefes de despacho mediante esta 
herramienta van a poder tener acceso a la información que hemos recopilado en territorio y 
efectivamente van a poder exportar la información de dónde está la persona que necesita el 
aseguramiento en salud, que necesita una asistencia médica estamos articulando fuertemente en 
este caso que se abre salud con los APS porque hay una información ya consolidada que vienen 
haciendo en territorio Pero lo importante es focalizar esa inversión y esa necesidad ya en 
territorio que los gestores de transformaciones en compañía de las secretarías llevemos la oferta 
muy focalizada tenemos identificados muchas situaciones de personas con discapacidad lo que 
queremos mediante esta herramienta es que primero las personas sean honestas Tuvimos una 
gran dificultad porque les dio temor cuando vieron a los gestores pensando que le iban a cambiar 
el Sisbén. entonces Igualmente de pronto no nos daban la información real pensábamos que era 
un error de los gestores pero hacer trazabilidad nos dimos cuenta que las familias pues les daba 
temor dar la información real porque pensaban que lo iban a cambiar de categoría. 
afortunadamente ya hemos identificado eso con información de las otras plataformas, pero los 
gestores siguen concientizando, tratando informándole a las familias que es una herramienta 
favorable para ellos pero también cambiándole la mentalidad porque viene generación tras 
generación, la situación como el programa de familias en acción que ahora es renta ciudadana 
les da temor acceder a una oferta social, laboral o de emprendimiento de cualificación de la 
mano de obra para que puedan tener mejores ingresos, porque les da temor perder esa renta 
condicionada han normalizado esa precariedad Entonces los gestores de transformación están 
muy pendientes articulando ya hay una herramienta tecnológica que nos permite y como pueden 
ver la información obviamente esto está en responsabilidad el secretario debe Designar un 
empleado de planta que debe garantizar la protección de los datos personales el Habeas Data, 
pero enfocar la estrategia toda su oferta enfocarla a estas personitas que están acá para poder 
que el impacto sea mucho mayor y verdaderamente empezamos ya a clasificar doctor Cruz, 
empezamos a clasificar por enfoques o por grupos poblacionales sí cuidadoras, personas con 
discapacidad y vamos viendo efectivamente cómo vamos impactando esa familias dentro de las 
diferentes dimensiones, obviamente faltan muchas otras acciones en el caso de las personas de 
los cuidadores estamos articulando fuertemente también con los comités de usuarios de las EPS 
articulándonos con ellos no han servido muchísimo porque verdaderamente con esa faMa 
estructural que tiene el sistema de salud entre más personas estemos pendiente de nuestros 
ciudadanos efectivamente podemos que les entreguen los medicamentos, las citas médicas ciuy 
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puntualmente o muy rápidamente. hemos articulado con las 4 o 5 EPS con esos comités de 
usuarios que son muy activos Pero la idea es que articulemos entre todos pero si ir consolidando 

esa información muy puntual y muy veraz mediante una herramienta de análisis de datos que nos 
va a permitir doctor Andrés Cruz llevar una oferta muy puntual pero que no genere falsas 
expectativas a los cuidadores, cuidadoras no solamente las personas con discapacidad porque 
hay otras situaciones que se presentan que necesitan del cuidado y la asistencia, con respecto a 
cuántas personas estamos atendiendo en el hogar centro día con la capacidad instalada tenemos 
170 usuarios pero tenemos 20 invitados estos 20 invitados son Personas que quizás tienen una 
condición económica diferente, pero su estado mental de salud las familias cuando hacemos 
visita de vulnerabilidad vemos Que requieren de pronto el acompañamiento y que gocen de ese 
espacio para poder tener ese disfrute, esa distracción, ese fortalecimiento que se le hace a los 
adultos mayores en el centro día, obviamente de la estrategia de gestores de transformación 
pues más que el acompañamiento también es la gran responsabilidad que tenemos de garantizar 
ese bienestar con la transversalidad de las diferentes secretarías, toda esta herramienta nos 
permite primero tener la información muy puntual de territorio pero que los secretarios puedan 
estratégicamente focalizar sus programas, estrategias y sus recursos a esta población que tanto 
lo requiere con respecto a la Urbanización de la oferta institucional cuando usted lo nombraba 
efectivamente el tema de Salud Mental entendemos doctor Andrés Felipe Sí hay una situación 
muy compleja en el municipio con respecto a los habitantes de calle, realizamos la 
caracterización de los habitantes de calle en el municipio de Yumbo, allí hay un diagnóstico unas 
acciones muy puntuales que sí tenemos que articularnos con la secretaría de salud, secretaría de 
gobierno, seguridad y convivencia, para que desde el ente rector que es la secretaría de salud 
mediante su programa de salud o política de Salud Mental, determinen las acciones que 
podemos llevar no solamente la asistencia alimentaria como usted decía de la asistencia 
alimentaria y la asistencia normal que se le daba a los habitantes pero sí articular todo ese 
sistema y tenemos pensado de pronto sí aperturar un sitio pero que no sea la asistencia mínima 
sino que con el programa de Salud Mental efectivamente haya un impacto mucho mayor y 
determinar porque el incremento en el municipio de Yumbo de estos habitantes de calle porque 
cada día o cada semana que circulamos en el municipio de Yumbo vemos un habitante de calle 
nuevo la última caracterización que hicimos en este año fueron 206 habitantes de calle en el 
municipio de Yumbo, lastimosamente tengo que decirlo que por la situación que se presentó por 
los recursos este fue uno de los programas afectados que quedaron descapitalizados para poder 
hacer una asistencia más integral a la población lo tenemos ya referenciado, vamos a reiterar el 
Consejo de gobierno más afectados que quedaron descapitalizados para poder hacer una 
asistencia más integral a la población lo tenemos ya referenciado vamos a reiterar el Concejo de 
gobierno para que obviamente en la próxima vigencia logremos tener unos recursos para poder 
darle ese beneficio a estas personas habitantes de calle en el municipio de Yumbo, interesante lo 
que me plantea con el tema del coworking sí me gustaría que nos articuláramos que me ayudara 
usted desde su idea, desde lo que plantea y lo que nosotros estamos planteando con los jóvenes 
del municipio de Yumbo porque como dice usted era difícil llamarles la atención pero ya con esa 
estrategia de Juventus le hemos llamado la atención ahora la corresponsabilidad de llevarle una 
oferta adecuada yo creería que sí con la oficina de informática y el Ministerio de las TIC podemos 
establecer un proyecto donde podamos sacar adelante esta propuesta que plantea usted, 
tenemos otras intervenciones y queremos como oferta institucional fortalecer a los jóvenes que 
ellos sigan siendo formador de formadores pero que nos sigan trayendo más jóvenes y que 
quede una capacidad instalada de estas habilidades blandas en nuestros jóvenes del municipio 
de Yumbo yo creo que con respecto a los interrogantes que me hacen con esto abordo de una 
forma muy puntual los temas que me hacen referencia agradecerles a todos y cada uno por su 
intervenciones sus recomendaciones aquí está mi equipo técnico en los cuales vamos a seguir 
implementando esas observaciones para seguir mejorando día por día esa atención ese impacto 
a los grupos poblacionales que atiende la Secretaría de Bienestar Social y Participación. El señor 
Vicepresidente William Jaramillo Gracias señor secretario por sus explicaciones, por la 
exposición definitivamente es muy clave todas las acciones que se están haciendo para la 
transformación de Yumbo desde esta dependencia y pues yo pienso que usted y su equipo 
toman nota de las diferentes observaciones que se han hecho para la mejora continua y el 
perfeccionamiento de estas políticas y programas como es el de gestores de transformación que 
sin duda alguna pues es complejo arrancar, lograr implementarlo tiene unos retos enormes por la 
desconfianza que tiene la ciudadanía en la institucionalidad y por lo que mencionabas ahora que 
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la gente asocia es que le van a cambiar el Sisbén Imagínese ahorita a los del Sisbén haciendo 
encuestas, los del Dane que también están por ahí también haciendo eso y los gestores, la gente 
y normalmente la comunidad vulnerable ve gente con un carnet, un chaleco, una gorra o algo y 
lo asocia con la entidades públicas con la autoridad pero ellos no distinguen Cuál es cuál y quién 
es quién y entonces por supuesto que pueden entregar mucha información imprecisa, falsa que 
enreda las bases de datos y genera otras dificultades aún mayores pero este fue el primer año 
donde casi que fue el piloto y entonces ya con todas las lecciones aprendidas la tarea es ajustar 
las velas para el próximo año y aquí en adelante cosa que puedan lograr finalmente los objetivos 
y es que la gente se le pueda ayudar a garantizar sus derechos y a irlos sacando de las 
situaciones de pobreza extrema etcétera entonces agradecemos al secretario por la presentación 
a todo su equipo de trabajo. 

6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. COMUNICACIÓN No.1 DE: Dr. ARLEES 
ZULETA MURILLO, Secretario Privado. ASUNTO: Retiro proyecto de acuerdo 'Por medio del 
cual se modifica el presupuesto general de ingresos y gastos del municipio de Yumbo para la 
vigencia fiscal 2024 y se dictan otras disposiciones". Señor Vicepresidente concejal Horacio 
entonces devuelva el proyecto que ya lo retiraron. VARIOS. No hay personas inscritas, 

9. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. El Vicepresidente 
citó para el 10 de noviembre de 2024. a partir de las 09:00 horas. 

DAISY MANCILLA ANGUL* URIEL URBANO URBANO 
Presidente Secretario general 
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